



**CONSELHO DE CAMPUS – ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2015**  
**Realeza – PR, 09 de março de 2015**

1 Aos nove dias do mês de março do ano de dois mil e quinze, a partir das treze  
2 horas e quarenta e quatro minutos, no auditório do *Campus* Realeza, da  
3 Universidade Federal da Fronteira Sul, sito à Avenida Edmundo Gaievski, 1000  
4 (mil) – Acesso pela Rodovia PR 182 (cento e oitenta e dois), km 466 (quatrocentos  
5 e sessenta e seis), em Realeza, Paraná, foi realizada a 2ª (segunda) Sessão  
6 Ordinária de 2015 (dois mil e quinze) do Conselho de *Campus pro tempore*, sob a  
7 presidência do Professor José Oto Konzen. **Fizeram-se presentes à sessão os**  
8 **seguintes conselheiros:** Amélia Dreyer Machado (Coordenadora do curso de  
9 Nutrição), Berta Lucia Pereira Villagra (Coordenadora do curso de Ciências  
10 Biológicas), Clóvis Alencar Butzge (Coordenador Acadêmico), Eduardo de Almeida  
11 (Coordenador do curso de Física), Liziara da Costa Cabreira (Coordenadora do  
12 curso de Química), Maikel Douglas Florintino (Coordenador Administrativo) e  
13 Raquel Ribeiro Moreira (Coordenadora do curso de Letras); **representantes**  
14 **docentes:** Adalgiza Pinto Neto, Letiére Cabreira Soares, Márcia Fernandes  
15 Nishiyama, Ruben Alexandre Boetler e Viviane Scheibel de Almeida;  
16 **representantes técnicos administrativos em educação:** Carlos Eduardo Cereto,  
17 Edineia Paula Sartori Schmitz e Edson Santolin (suplente); **representantes**  
18 **discentes:** Dioni Angelin e Martha Menin; **não compareceram à sessão por**  
19 **motivos justificados os conselheiros:** Tatiana Champion (Coordenadora do  
20 curso de Medicina Veterinária), Antônio Marcos Myskiw e Marcelo Zanetti; **não**  
21 **compareceram à sessão os seguintes conselheiros:** Inácio Werle  
22 (representante da comunidade externa) e Moacir Marchi Furtado (representante da  
23 comunidade externa). Conferindo o *quórum* regimental o presidente cumprimentou  
24 os presentes e declarou aberta a 2ª (segunda) Sessão Ordinária do Conselho de  
25 *Campus Pro Tempore* do *Campus* Realeza. EXPEDIENTE. **1.1 Aprovação das**  
26 **Atas:** a Ata da 1ª (primeira) Sessão Ordinária de 2015 (dois mil e quinze) foi  
27 aprovada sem ressalvas. **1.2 Informes:** O conselheiro Maikel Douglas Florintino  
28 informou que: a) nos próximos dias será iniciada uma pavimentação temporária,  
29 através da colocação de cascalho em alguns espaços do *Campus*, tais como o  
30 estacionamento do bloco dos professores e o acesso ao barracão das áreas  
31 experimentais. O início do trabalho depende de condições climáticas favoráveis; b)  
32 está prevista a publicação de edital para a contratação de empresa para a  
33 pavimentação definitiva do *Campus*. O novo projeto incluiu algumas áreas que não  
34 estavam contempladas no edital anterior, tais como o entorno do anel viário e o  
35 trevo de acesso que se inicia na Rodovia até Jardim Primavera; c) a primeira etapa  
36 do barracão das áreas experimentais foi concluída. O barracão já foi recoberto  
37 com pedriscos para que seja possível a guarda dos maquinários e equipamentos  
38 agrícolas; d) no dia 05 de março foram iniciadas as instalações das estufas  
39 próximas ao barracão das áreas experimentais; e) recentemente foi realizado  
40 outro teste para avaliar a qualidade na água do *Campus*, contudo ainda não



Serviço Público Federal  
Ministério da Educação  
Universidade Federal da Fronteira Sul  
Conselho de *Campus* Realeza

41 ocorreu a publicação dos resultados. Todas as medidas recomendadas para a  
42 higienização das caixas e filtros foram executadas, porém o fornecimento de água  
43 mineral será mantido até o resultado das análises sejam satisfatórios; f) houve o  
44 encerramento do contrato com a empresa prestadora de serviços de higienização  
45 das caixas d'água do *Campus*. Em breve haverá a contratação de nova empresa,  
46 que além da manutenção, fará o acompanhamento contínuo da qualidade da  
47 água; g) para o dia 20 de março está previsto o início da instalação das telas  
48 mosquiteiras em todo o Bloco A; h) houve, recentemente, a alteração da empresa  
49 prestadora de serviços de manutenção no *Campus*, contudo, foi mantida a equipe  
50 de servidores; i) a comissão de implantação do Restaurante Universitário (RU)  
51 está elaborando alterações no edital para o novo processo licitatório, considerando  
52 o modelo de sessão de uso. O conselheiro Clóvis Alencar Butzge informou que: a)  
53 houve a publicação de um edital complementar para o preenchimento de vagas  
54 nos cursos de Nutrição e Química. As matrículas dos inscritos neste processo  
55 seletivo serão realizadas nos dias 16 e 17 de março; b) a Coordenação Acadêmica  
56 está planejando atividades de recepção de calouros assim que finalizados os  
57 processos de matrículas; c) as vagas ofertadas no edital para contratação de  
58 professores substitutos foram preenchidas, com exceção da área de Anatomia  
59 Animal. Em relação à vaga decorrente do afastamento do professor Marcos Silva,  
60 o colegiado do curso de Letras está avaliando a possibilidade de convocar o 2<sup>a</sup>  
61 classificado na área de Literaturas Hispânicas, tendo em vista a aproximação das  
62 áreas; d) um ajuste administrativo no Cadastro Nacional de Pessoa Jurídica  
63 (CNPJ) dos *Campi* da UFFS facilitará o acesso a recursos financeiros  
64 disponibilizados por fundações de fomento à pesquisa nos estados em que a  
65 Universidade está inserida. O presidente informou que: a) na última sessão do  
66 Conselho Universitário (CONSUNI) foi definido que os valores praticados por  
67 refeição no Restaurante Universitário (RU) serão mantidos até a aprovação da lei  
68 orçamentária anual, quando voltará a ser avaliado pelo CONSUNI; b) sobre a  
69 possibilidade de incorporação do Instituto Federal do Paraná (IFPR) de Palmas à  
70 UFFS, foi constituída uma comissão, no âmbito do MEC, envolvendo membros das  
71 duas instituições, para a realização de um estudo da viabilidade que  
72 posteriormente será objeto de discussão na esfera administrativa e no CONSUNI;  
73 c) no dia 12 (doze) de março de 2015 (dois mil e quinze) será realizada a 1<sup>a</sup>  
74 Sessão Ordinária do Conselho Comunitário do *Campus* Realeza. Dentre os pontos  
75 de pauta estará a instalação do trevo de acesso, com o objetivo de mobilizar a  
76 comunidade regional e os representantes políticos para o encaminhamento desta  
77 demanda ao governo estadual. Na mesma sessão, serão tratados os trâmites para  
78 o credenciamento das entidades que participarão da consulta prévia para a  
79 escolha de reitor, vice-reitor e diretores de *Campus* da UFFS; d) o professor  
80 Fernando Reimann Skonieski assumiu, recentemente, o cargo de Coordenador  
81 Adjunto das Áreas Experimentais em substituição ao professor Marcelo Falci Mota.  
82 Na sequência, o presidente solicitou autorização para o uso da palavra por este  
83 professor, tendo em vista seu envolvimento por um longo período na coordenação



Serviço Público Federal  
Ministério da Educação  
Universidade Federal da Fronteira Sul  
Conselho de *Campus* Realeza

84 das áreas experimentais, sendo autorizado pelos conselheiros. O professor expôs,  
85 na forma de uma apresentação audiovisual, sobre os investimentos com obras,  
86 equipamentos, implementos agrícolas, terraplanagem, dentre outros. Logo após  
87 passou-se à Ordem do Dia. O Presidente apresentou a pauta da sessão, conforme  
88 segue: **2.1** Renovação de prazo para comissão das áreas experimentais; **2.2**  
89 Apreciação de processo de redistribuição 23205.005172/2014-36; **2.3**  
90 Recomposição de Comissões; **2.4** Processo Eleitoral para escolha de  
91 representante docente no Conselho de *Campus* – Realeza. **2.5** Apreciação do  
92 parecer da Comissão Permanente de Planejamento, Orçamento e Gestão sobre o  
93 Relatório Anual do *Campus* Realeza – 2014; **2.6** Uso dos espaços no Bloco dos  
94 Professores; **2.7** Revisão do Regimento Interno do Conselho de *Campus*. O  
95 presidente abriu espaço para sugestões de alteração, exclusão ou inclusão de  
96 pontos de pauta. A conselheira Adalgiza Pinto Neto solicitou que fosse incluída a  
97 apreciação de dois processos de redistribuição docente: 23205.000305/2015-13 e  
98 23205.000304/2015-61. O presidente propôs que os processos fossem  
99 adicionados ao ponto 2.2, sendo a inclusão aprovada pelo pleno. Passou-se ao  
100 item **2.1 Renovação de prazo para comissão das áreas experimentais**. O  
101 presidente procedeu a leitura do Memorando 001/Áreas Experimentais/UFFS/2015  
102 que solicita ampliação de prazo para apresentação do relatório das demandas das  
103 áreas experimentais para o dia 09/04/2015. A solicitação foi aprovada por  
104 unanimidade pelo pleno. Passou-se ao item **2.1 Apreciação dos processos de**  
105 **redistribuição 23205.005172/2014-36, 23205.000305/2015-13 e**  
106 **23205.000304/2015-61**. O conselheiro Maikel Florintino, na condição de  
107 presidente da Comissão Permanente de Planejamento, Orçamento e Gestão  
108 (CPPOG) apresentou o parecer acerca do processo de redistribuição nº  
109 23205.005172/2014-36, como desfavorável ao pedido do requerente Tiago Tadeu  
110 Nunes de Jesus, devido à inexistência de demanda para o cargo de Técnico em  
111 Tecnologia da Informação no *Campus* Realeza. O parecer foi aprovado por  
112 unanimidade. A conselheira Adalgiza Pinto Neto, como presidente da Comissão  
113 Permanente de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE), apresentou o parecer do  
114 processo 23205.000305/2015-13, do requerente Paulo Sérgio de Camargo Filho,  
115 sendo este aprovado por consenso. Na sequência apresentou o parecer referente  
116 ao processo 23205.000304/2015-61, da Raquel Moreira Ribeiro. O parecer foi  
117 aprovado com 17 (dezesete) votos favoráveis e 1 (uma) abstenção. Passou-se ao  
118 item **2.2 Recomposição de Comissões**. O presidente informou que, em função  
119 dos afastamentos para capacitação docente e das movimentações de pessoal,  
120 muitas comissões envolvendo docentes do *Campus* ficaram desfalcadas. A fim de  
121 regularizar a composição e funcionamento destas comissões, a equipe diretiva  
122 realizou, via e-mail, uma consulta aos docentes quanto à disponibilidade de  
123 participar na recomposição dos cargos vacantes. Em resposta a esta solicitação, a  
124 secretaria da direção registrou as manifestações de interesse, conforme segue: a)  
125 Centro de Referência em Direitos Humanos: prof<sup>a</sup> Susana Regina de Mello  
126 Schlemper; b) Comissão Local do PIN (Programa de Acesso e Permanência dos



127 Povos Indígenas): prof<sup>a</sup> Carmen Elisabete de Oliveira; c) Fórum das Licenciaturas:  
128 o prof. Ronaldo Aurelio Gimenes Garcia se dispôs a integrar, contudo a exigência  
129 do regulamento prevê que esta vaga deverá ser ocupada por coordenadores de  
130 curso. A conselheira Raquel Moreira informou que levaria esta demanda ao  
131 Coordenador Adjunto do curso de Letras e verificaria seu interesse na  
132 representação; d) Comissão de Ética: prof<sup>a</sup> Denise Maria Sousa de Mello, porém  
133 ainda permaneceram duas vagas em aberto, tendo em vista a necessidade de  
134 encaminhamento de lista tríplice à reitoria; e) Comitê Assessor de Pesquisa: prof<sup>a</sup>  
135 Gabrielle Coelho Freitas e prof. Ronaldo Aurelio Gimenes Garcia. Em relação a  
136 este comitê, também houve algumas inversões entre as posições de titular e  
137 suplente, passando a vigorar a seguinte composição: Sabrina Casagrande e  
138 Antônio Marcos Myskiw; Juciele Weber e Denise Maria Sousa de Mello; Wagner  
139 Tenfen e Ronaldo Aurelio Gimenes Garcia e, por fim, Fabiana Elias e Gabrielle  
140 Coelho Freitas. Todas as inclusões de membros nas comissões e comitês acima  
141 elencados foram homologados pelo pleno; f) em relação ao Comitê Editorial, foram  
142 registradas três inscrições: prof<sup>a</sup> Rozane Marcia Triches, Ronaldo Aurélio Gimenes  
143 Garcia e Susana Regina de Mello Schlemper. O Conselho homologou o seguinte  
144 encaminhamento: a escolha do representante será realizada mediante análise do  
145 currículo e discutida na sessão subsequente deste Conselho; g) quanto à  
146 composição da Comissão do Regimento Geral do *Campus*, o conselheiro Eduardo  
147 de Almeida sugeriu que a matéria fosse tratada pela Comissão Permanente de  
148 Legislação e Normas (CPLN). A conselheira Edinéia Schmitz propôs se à CPLN a  
149 discente Dioni Angelin (discente) e o representante da comunidade externa,  
150 Armando João Henn, sendo este encaminhamento aprovado pelo pleno; h) sobre  
151 a Comissão de Ética no Uso de Animais (CEUA), a despeito da manifestação de  
152 interesse do prof. Valfredo Schlemper, o conselheiro Clóvis Alencar Buztge  
153 informou a iminência do prazo de recomposição de toda a comissão, tendo em  
154 vista o término do mandato anterior. Procedeu-se a leitura do regulamento da  
155 CEUA, sendo homologado o seguinte encaminhamento: será aberto novo prazo  
156 para inscrições de interessados em compor a comissão. Caso haja inscrições de  
157 chapas em número superior ao máximo permitido por *Campus*, o processo de  
158 escolha dos representantes será conduzido pelo Conselho de *Campus*.  
159 Permaneceram com vagas em aberto as seguintes comissões: a) Comissão de  
160 Acompanhamento e Avaliação dos Programas de Assistência Estudantil; b)  
161 Comissão de Acompanhamento e Avaliação dos Programas da Implantação do  
162 RU; c) Comissão de Elaboração do regulamento do Núcleo Rondon; d) Comissão  
163 de Ética da UFFS; e) Comissão Eleitoral Local para Eleições do CONSUNI; f)  
164 Comitê Assessor de Extensão e Cultura; g) Comissão de Ética da UFFS. O  
165 presidente solicitou o apoio dos membros do Conselho de *Campus* na  
166 conscientização dos servidores sobre a necessidade de recomposição das  
167 comissões que permaneceram com vagas em aberto. Disse que a equipe diretiva  
168 fará um trabalho mais pontual, na tentativa de recompor todas as comissões.  
169 Passou-se ao item **2.4 Processo Eleitoral para escolha de representante**





170 **docente no Conselho de *Campus* – Realeza.** O presidente expôs sobre a  
171 necessidade de formar uma comissão temporária para organizar o processo  
172 eleitoral complementar para escolha de representante docente no Conselho de  
173 *Campus*, tendo em vista o afastamento dos docentes Emerson Martins e Marcelo  
174 Zanetti. A comissão foi formada pelo docente Letiere Cabreira Soares, pelo técnico  
175 administrativo em educação Edson Santolin e pela discente Marta Menin, sendo  
176 homologada pelo Conselho. Passou-se ao item **2.5 Apreciação do parecer da**  
177 **Comissão Permanente de Planejamento, Orçamento e Gestão sobre o**  
178 **Relatório Anual do *Campus* Realeza – 2014.** O presidente da CPPOG, Maikel  
179 Florintino, solicitou ampliação de prazo para a apresentação do relatório, pois, em  
180 função de conflito de agendas dos integrantes da comissão, só foi possível a  
181 realização da reunião na última quinta-feira, dia 05/03/2015, não havendo tempo  
182 hábil para a confecção do relatório. Disse a comissão analisou superficialmente o  
181 conteúdo do relatório e que, de maneira geral, está muito bem elaborado. Foi  
182 identificado que no rol de atividades da Assessoria Acadêmica não há menção à  
183 aprovação do projeto do Laboratório Interdisciplinar de Formação de Educadores  
184 (LIFE). Em relação à apresentação dos dados financeiros foi observado que há  
185 valores de mesma denominação discriminados separadamente e que, para fins de  
186 organização, sugere que sejam agrupados no mesmo item, sendo eles: limpeza e  
187 conservação e manutenção e conservação de bens imóveis. Com base na relação  
188 de valores do custeio do *Campus*, a comissão avaliou que a descrição dos valores  
189 é feita de forma bastante genérica, o que dificulta o entendimento da composição  
190 de cada item. A CPPOG entendeu que seria necessário anexar a este documento  
191 algumas planilhas demonstrativas com maior detalhamento. Disse que essas  
192 informações serão solicitadas aos setores envolvidos por vias administrativas e  
193 que, de posse dessas informações, será possível uma análise mais criteriosa por  
194 parte da CPPOG. Passou-se ao item **2.6 Uso dos espaços no Bloco dos**  
195 **Professores.** A conselheira Viviane Scheibel expôs sobre a realização de uma  
196 atividade no Auditório do Bloco dos Professores que causou grande impacto  
197 sonoro e, por conseguinte, atrapalhou o andamento dos trabalhos de alguns  
198 docentes cujas salas estão fixadas nas proximidades deste local. Sugeriu que a  
199 equipe diretiva tomasse providências no sentido de direcionar atividades desta  
200 natureza para outras áreas. O presidente informou que a utilização deste espaço  
201 se deu devido à ocupação do auditório do bloco A para outro evento que ocorreu  
202 simultaneamente, contudo, por tratar-se da primeira experiência no uso deste  
203 espaço, a partir do ocorrido identificou-se que o auditório possui um precário  
204 isolamento acústico e que o setor responsável pelos agendamentos deste espaço  
205 será informado no intuito de evitar reservas para atividades com excessiva  
206 amplificação sonora. Disse que, em breve, será finalizada a organização do  
207 auditório do Restaurante Universitário (RU) e que muitos eventos também poderão  
208 ser realizados neste espaço. A aparelhagem da videoconferência que hoje está  
209 ocupando a sala 104 do Laboratório 1, será transferida para auditório do bloco dos  
210 professores nos próximos dias, devendo as reservas para esta finalidade serem



211 priorizadas em detrimento das demais. Na sequência abordou o uso indevido da  
212 sala de convivência do bloco dos professores. Noticiou que muitos servidores  
213 estavam direcionando reuniões para este espaço e que esta prática tem inibido o  
214 uso da sala com a finalidade que lhe é própria. Para viabilizar a realização de  
215 reuniões, em breve, estará disponível uma sala no bloco dos professores. Além  
216 disso, no bloco A, há um conjunto de salas disponíveis durante o dia, além da sala  
217 308 que está estruturada para a realização de reuniões. Passou-se ao item **2.7**  
218 **Revisão do Regimento Interno do Conselho de *Campus***. O presidente retomou  
219 a discussão iniciada na sessão anterior sobre a composição do Conselho de  
220 *Campus*, sendo acolhida pelo pleno a sugestão da presidência, conforme segue:  
221 Inclusão de um novo título “*Título II – DA COMPOSIÇÃO DO CONSELHO E DO*  
222 *PROCESSO ELEITORAL. CAPÍTULO I – DA COMPOSIÇÃO DO CONSELHO.*  
223 *Art.xx. O Conselho de Campus será composto por: I – membros natos: a) Diretor*  
224 *de Campus; b) Coordenador Acadêmico; Coordenador Administrativo; d)*  
225 *Coordenadores de Cursos de Graduação e Pós-Graduação Stricto Sensu. II –*  
226 *membros eleitos: a) 02 (dois) discentes regularmente matriculados nos cursos de*  
227 *graduação do Campus; b) 02 (dois) servidores do quadro técnico administrativo*  
228 *em educação do Campus; c) 02 (dois) representantes da comunidade regional, a*  
229 *serem escolhidos pelo Conselho Comunitário; d) servidores do quadro de*  
230 *docentes do Campus. Parágrafo Único: O número de representantes docentes*  
231 *referidos no item “d”, será definido em cada pleito através de edital específico, a*  
232 *fim de adequar seu quantitativo ao que normatiza o Art. 56 da Lei 9394/96.” Na*  
233 sequência houve uma discussão sobre o processo eleitoral no âmbito do Conselho  
234 de *Campus*, contudo, não houve consenso em relação ao modelo a ser adotado.  
235 Diante disso, o conselheiro Clóvis Alencar Butzge sugeriu que o assunto fosse  
236 tratado nas sessões subsequentes, para que houvesse tempo hábil para um  
237 estudo mais aprofundado sobre esta matéria, sendo este encaminhado aprovado  
238 pelo Conselho. No Art. 17, que trata das atribuições do Presidente do Conselho de  
239 *Campus*, os conselheiros aprovaram a inclusão do inciso X, por sugestão da  
240 comissão: “*controlar o tempo das discussões e das votações*”. Logo após, devido  
241 ao horário, o presidente interrompeu o exame da matéria, que será retomado na  
242 próxima sessão ordinária. Sendo dezessete horas e trinta e três minutos, e não  
243 havendo mais nada a tratar, foi encerrada a Sessão, da qual eu, Priscilla Lopes  
244 Bertolino, Secretária da Direção e Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata que,  
245 aprovada, será devidamente assinada por mim e pelo presidente.

**José Oto Konzen**  
Presidente

**Priscilla Lopes Bertolino**  
Secretária da Direção e Órgãos Colegiados